

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII—Número 8.965.

SUSCRIPCIÓN

Un mes, 1'25 pesetas en toda España.
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Martes 10 de Febrero de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

Epistolario

Notas

«Discursos? ¡Obras, obras!» Estoy ya harto, señora, de esta cantinela que media España repite.

«Se pierde el tiempo? Ciertamente. Pero es injusto echar las culpas de esa pérdida a las palabras.

Y además de injusto es inútil. Denotar los discursos será siempre escribir en el agua. En ella escribió Shakespeare una vez, y a pesar del tiempo transcurrido no ha flotado desde entonces tanto como parece.

Y es claro: ¿Pero qué diferencia existe entre hablar y obrar? ¿Qué diferencia psicológica se encuentra entre decir «yo obro lo que pienso» y «yo hablo lo que pienso»?

Para los efectos de voluntad conozco, las diferencias entre hablar y obrar. Ya sé que no es lo mismo ser propietario del plano que de una casa, me presenta el arquitecto, que de la casa misma.

¡Ah! pero en cuanto al efecto, no podemos considerar el hablar sino como representación del pensar. La palabra es la representación plástica del pensamiento. Y así, una y otra se confunden. Si vos, señora, sois mujer, de palabra, haceis lo que decís, esto es, haceis lo que pensáis. Y si al decir, mentís, también podéis mentir, obrando como no pensáis.

Lo malo, lo vituperable, no es discurrir, sino no pensar, no aclarar, no saber.

Y el que obra ¿hace siempre? ¿Produce siempre? ¿Resuelve siempre?

No producir, no resolver, no depende nunca del mucho hablar y de no hacer. Los torpes y los tontos y los ineptos hacen y no resuelven.

Harto explícitamente lo demuestra la política española del siglo pasado vista y repasada en sus pormenores.

La esterilidad del siglo XIX ¿puede achacarse al continuo discurrir? ¿Pues poco que se hizo! Pero casi todo llevó el sello de la ineficacia: guerras, cambios continuos, pronunciamientos, constituciones, revoluciones.

La corazonada fué el motor de la oratoria y de la política toda. La obra estaba desprovista de conceptos terminantes, la pasión de reflexiones.

En plena constitución, barrabasadas continuas e inexplicables. A lo mejor caía Narvaez, el del principio de la autoridad, víctima del P. Fulgencio.

Y por eso tenía sus dudas Narvaez respecto del principio de la autoridad, como respecto a lo que fuera la libertad, las tenían los liberales.

Asimismo hoy, es otra cosa. Hoy, a lo mejor, se sabe; pero se aparenta ignorar. Muchos de los que defienden el principio de autoridad, autoridad como base de ejecución, no se preocupan de la razón de autoridad, de la autoridad como fin. Muchos de los que, defienden el fin, el ideal de soberanía, no se preocupan, no quieren discutir ni entablar conversación respecto al principio de soberanía, soberanía como base. Y en ese no entenderse, no se trata de mucho hablar, sino de mucho miedo a que los demás hagan.

Pero a pesar de ese purito de mando, de autoridad, y no de razón, cuando llegan unas elecciones y pueden medirse mejor las fuerzas más potentes, quiebran su lanza y se unen contra un enemigo que no existe. Una mayoría, impide con bastante eficacia el no dejar. Pues en vez de eso es preferible por lo visto que los triunfantes candidatos salgan de inexplicables coaliciones cuyos tratos facilitan el no hacer por no desagradar. Y es que se debe comprender a los coaligados, cuando a pesar de sus espiones se muestran pacíficas las fuerzas. No tienen más que deseos de nuestro bien y de que sea nuestra la bendita paz. «Los pueblos más felices son aquellos cuya historia ofrece menos atractivo, es más sosa.»

¡Vaya si dijo algo el de la Enciclopedia!

Mr. Deschanel ha triunfado. Cuando empezó a hablarse de su candidatura me dijo un francés contestando a mis preguntas que la elegancia era algo característico de este ilustre político compatriota suyo. Hace siete años Gómez Carrillo empezó a enterarnos de eso en un retrato que nos hizo de él.

Nuestro francés que era elementista había en ello mucho hincapié y también en lo de que procuraba el agrado de las damas, siempre. Cuando se supo su triunfo exclamó el francés: «Las mujeres!»

D. Melquíades en los discursos que tanto se le han elogiado, mostré aún desde la tribuna del Congreso galante con las señoras. De las mujeres volvió a hablar y con grandes elogios, en otro discurso pronunciado en un centro reformista.

D. Melquíades como D. Gumersindo, el inolvidable, coinciden bastante con monsieur Deschanel en cuanto al problema social y demás orientaciones, incluso, científicas.

Discutióse en cierta reunión el contenido de sus discursos. Proclamaban los reunidos como lo ha firmado todo el izquierdismo empezando por el Sr. Alba y terminando por el Sr. Fabra Ribas, que ex-

presaba cuál era la esencia de todo régimen verdaderamente democrático.

Pero uno de los reunidos que desde los primeros momentos no prestaba su conformidad a tales políticas, exclama al fin: Lo que hizo triunfar a Mr. Deschanel hará fracasar a D. Melquíades.

«Serán las mujeres?»
O cosa así, aun cuando parezca que han pasado ya los tiempos de Sor Patrocinio.

Glaucón.

Deportivas

El sábado 7 la Junta de la Real Sociedad Alfonso XIII nombró la Comisión Sportiva que ha de regir en lo sucesivo los diversos sports que dicha Sociedad cultiva con acierto, quedando constituida en la forma siguiente:

Foot-ball

Presidente, D. Adolfo Vázquez.
Secretario, D. Antonio Soler.
Vocales: D. Jaime Jiménez, D. José Labrés y D. Adolfo Buyla.

Excursionismo

Presidente, D. Salvador Coll Artigues.
Secretario, D. Juan Vázquez.
Vocales: D. Vicente Vidal, D. Gabriel Font Martorell y D. Gabriel Fuster.

Ayer se reunió la Comisión Sportiva Excursionista, para la toma de posesión y fijar la orientación del calendario sportivo para la próxima temporada, tomándose importantes acuerdos que escuetamente detallaremos a continuación y que de realizarse tal cual se pretende constituirá un verdadero triunfo para la Sociedad organizadora.

El domingo 22 de febrero se inaugurará la temporada con la primera excursión al Arenal, lugar donde se efectuó precisamente el 22 de diciembre de 1918 la primera excursión alfonsina empezando con 11 socios y terminando en Miramar con 127 asistentes.

El 7 de marzo se verificará la 2.ª a la Granja de Esporlas.

El domingo 21 de marzo, se correrá el Campeonato Alfonso XIII Ciclista de resistencia en carretera otorgándose al vencedor, título de Campeón, Copa de plata y banda. Habrá 5 premios valiosos para los que se clasifiquen dentro del tiempo acordado.

El 4 de Abril tercera excursión al puerto de Pollensa saliendo el sábado por la noche.

El 25 de Abril; la cuarta excursión a Manacor concertado un partido de fútbol por la mañana y función teatral, por el grupo de declamación alfonsina, por la tarde y noche.

Domingo 8 de Mayo. Grandes carreras de regularidad para motos, en el que se adjudicará al vencedor el título de Campeón Alfonso XIII, valiosa Copa de Plata y banda de campeón. Además se concederán una medalla de plata a cada motorista que tome parte en la carrera, para conmemoración de la carrera celebrada.

El 23 de Mayo en Lluçmajor, se celebrará la quinta excursión, celebrándose en el trayecto en el trayecto una carrera cómica de mucha atracción y de bastante originalidad.

Domingo 6 de Junio. Gran carrera pedestre de Cros-conti concediéndose como primer premio 100 pesetas. El segundo 60 pesetas y 25 pesetas, los que se clasifiquen dentro del tiempo reglamentado.

La sexta excursión se efectuará el 20 de Junio dejando la Junta en blanco el lugar donde se realizará.

El 4 de Julio, Campeonato de Alfonso XIII de velocidad ciclista (un kilómetro) adjudicándose como primer premio medalla de oro y banda de Campeón.

Y finalizará la temporada con una gran excursión el 11 de Julio al Puerto de Sóller, regresando por Deyá y Valldemosa haciendo en este día una prueba para motos de celindrida hasta 500 c. c. en la subida del Coll.

Apenas fueron puestas las listas de estos acuerdos, en las tablas de la Sociedad, hubo entre los entusiastas *amateurs* un júbilo inmenso recibiendo don Salvador Coll, y compañeros de Junta muchas felicitaciones, por tan ameno como espléndido programa.

Nosotros desde estas columnas también les enviamos nuestra sincera enhorabuena deseando que el Sport en Palma siga el camino del progreso que en estos últimos años hemos alcanzado tan brillantemente.

PASATIEMPOS

Un individuo dice a su criado:
—Hoy vendrá a verme un negro que pretende entrar a mi servicio. Cuando llegue hazlo pasar en seguida.

A los pocos momentos llaman, y al abrírsele al hombre de color, le pregunta:
—¿Es usted negro? ..

Un «gomoso» se acerca a una señorita y le dice con tono de exquisita amabilidad:
—¿Tiene compromiso para el primer baile?

—Sí, señor.

—¿Y para el segundo?

—También.

—¿Y para el tercero?

—También lo tengo comprometido.

Cansado el «gomoso», le pregunta con mucho retintín:
—Escuche, señorita: ¿los descansos también los tiene comprometidos?

A ras de tierra

Todo por miedo

El jefe de un gran partido local, terminado el escrutinio de los votos, se dirigió a su círculo.

Estaba el círculo, naturalmente, rebosante de amigos y correligionarios que comentaban, llenos de satisfacción, el resultado de la lucha.

Entre aquellos amigos y correligionarios, predominaba la gente joven, que es, para todas las comunidades de cualquier orden que sean, la esperanza, la vida, el porvenir.

Tiene la juventud dos cualidades que no pueden tener más que los jóvenes: la sinceridad y el entusiasmo.

Pues bien; aquella juventud, a quien la victoria había entusiasmado lo indecible, se agrupó al rededor de su jefe, y en un arranque de sinceridad, todos los arranques son movimientos naturalísimos!—no pudo menos de exclamar:

—¡Vea V., nuestro querido jefe, vea V. la hazaña de esos weyleristas y reformistas que se había querido hacer pasar como miserables gusanillos de la tierra! ¿Qué le parece el caso?

Y el jefe del gran partido político, impulsado también por un fuerte movimiento de sinceridad, exclamó meneando la cabeza y cruzando los brazos sobre el pecho:

—¡Teneis razón, mis queridos amigos! Me engañé, si señor; esto ha sido para mí una sorpresa, una gran sorpresa. Nunca pude imaginar lo que ha sucedido. Para otra vez, ya procuraremos hacer mejor los cálculos.

Esto que voy narrando es rigurosamente histórico.

Y siendo rigurosamente histórico, cualquiera es capaz de adivinar lo que el porvenir nos tiene reservado!

Después de la apreciación del jefe del gran partido, ya no es posible hacer comentarios de ninguna clase.

Todos resultarían pálidos, incoloros, inodoros e inofensivos.

El único comentario que puede hacerse, porque eso no lo dijo el jefe del gran partido político, es que para *anonadar*, creo que es esta la palabra más precisa, a aquellos miserables gusanillos de la tierra, se echó mano de todos los recursos que la fértil imaginación de los *viejos lobos* de la política ha sabido crear, y utiliza con un éxito imponderable: promesas, amenazas, dádivas, muertos que se alzaban aquel día de sus tumbas para cumplir sus deberes de *post ciudadanía*, ruedas de electores que se mueven a compás y en armonía para que la elección resulte equilibrada, etc., etc., etc.

El «Estado Mayor» de la «Entente» funcionó mañana y tarde. Dispuso sus fuerzas en orden estratégico, para que pudiesen acudir, al primer aviso, a los lugares donde hubiere pelgro. Fué aquella una admirable organización, cuyo fin principal era *anonadar* a cuatro miserables gusanillos.

¡O poder del miedo! ¡Y cuántas ridiculeces se cometen en tu nombre!

FAUSTULO.

La balsa de aceite

—Pero, hombre, ¡si España es una balsa de aceite!...

—¿Una balsa de aceite?

—¡Natural! ¿Usted sabe lo que sucede en los demás países? No hablemos de Rusia, porque aquello es el acabóse. Ni de Alemania, donde, hace pocos días, la muchedumbre asaltó el Reichstag. Ni de Inglaterra, que un día sí y otro no saca las tropas a la calle contra los «sin-feiners». Ni de Italia, donde aún colea la huelga general ferroviaria. Ni de los Estados Unidos, donde cada semana hay un «lynchamiento» en las calles. Ni siquiera de Francia, donde, con Deschanel y sin Deschanel, la Confederación de Jouhaux está gobernando a contrapelo. Ni de Portugal, que es un «cine» político de Ministerios.

—Relámpagos...

—No, si ya sé que el mundo anda revuelto; que en todas partes cuecen habas, que no hay tranquilidad en ningún Gobierno.

—Pero vea usted, en cambio, Francia descubre los chanchullos de los «stocks» americanos. ¿Y que hace Francia? Releva a todo el personal, procesa a dos jefes, encarcela a siete comisarios. Inglaterra se encuentra con que el general en jefe de la India ha fusilado a treinta cabezallas insurrectos. ¿Y que hace Inglaterra? Ordenar, por cable, que embarque el general de la India, y residenciarlo en un Jesús. Italia advierte que el desastre de Caporetto se debe a deficiencias del alto mando. ¿Y que hace Italia? Destituir a todo el alto mando inmediatamente. Los Estados Unidos ven que en los grandes negocios de la guezra se han «hinchado», cinco banqueros senadores. ¿Y que hacen los Estados Unidos? Constituir el Senado en Tribunal y despojar a los senadores negociantes de su investidura.

—No; si estamos conformes. Aquí pasan carros y carretas, y todo sigue igual. Aquí se habla en todas partes de los fabulosos negocios de exportación, se dan nombres, hasta se dicen cifras exactas... y ni en la Prensa ni en el Parlamento se hace nada.

—La gente ve pasar a Fulano y lo se-

ñala con el dedo: «¡—Je, Fulano! Cuando lo del arroz se embolsó muy tranquilamente sesenta mil duros. Pues, ahora, con lo del trigo argentino se está «hinchando» Y llega Fulano, y, en lugar de dar media vuelta y negarle el saludo, el crítico le dice sonriendo: «—¿Que tal? ¿Y la señora? ¿Y los niños?». Esto, créame, usted, no sucede en ningún país del mundo más que en España. ¿No sabemos todos por ejemplo, que el problema de la carestía proviene única y exclusivamente de que toda la producción se la llevan al extranjero? Ahí tiene usted el caso de ese buque declarado en lastre, que arriba a Melilla con miles de sacos de arroz. Esto no son insidias ni maledicencias. Son sacos de arroz, de arroz, de contrabando. Bueno, pues ¿usted sabe que en el Parlamento se haya levantado uno solo de los ochocientos y noventa y cinco senadores y diputados a pedir el castigo del contrabandista? ¿Hay que ver ver son ochocientos! Y de todas castas. Y de todos los colores políticos. ¿Y hay que ver que el chanchullo se ha publicado en todos los periódicos! Pues ni uno, ¡ni uno!, ha dicho: esta boca es mía. ¡De ochocientos, señores!

—Si, a eso vamos: algo peor es lo sucedido con ese otro buque, creo que español también, que entró en Barcelona de arribada forzosa. Ese buque había declarado un cargamento de cinco mil kilos de aceite para Italia. ¿Sabe usted cuántos kilos llevaba? ¿Cincuenta mil! Tampoco de eso ha dicho nada ni uno solo de los ochocientos señores. Y es que en lo del aceite hay de por medio cada pez gordo...

—Hombre, yo no sé más sino que desde que empezó la guerra, las cosechas han sido enormes. Y no es que yo lo diga. Lo dicen los propios cosecheros. A ello se agarran para solicitar que autoricen la exportación. Siempre es el mismo lloriqueo: «—Señor ministro: que tenemos las bodegas atestadas. Que ya no hay sitio para tanto aceite. Autorice usted la exportación.»

—Y siempre igual cantata del ministro: «—Yo no autorizo exportación ni de un litro de aceite mientras no esté garantizado el abasto nacional.»

—Nosotros lo garantizamos, señor ministro.

—Pues, si ustedes dan su palabra, hecho. Pueden ustedes exportar inmediatamente.

El ministro en seguida declara ante el «corro» que, en vista de estar garantizado el consumo nacional, y para no perjudicar a una industria tan importante como la del aceite, ha autorizado la exportación de tantos millones de kilogramos. Luego añade que se han constituido «depósitos» «a disposición de las Juntas provinciales de Subsistencias.» Por fin, saluda a los del «corro» y se va.

Al día siguiente, todo lo más tardar a los tres días, sube el aceite en treinta o cuarenta céntimos el litro. Se arma un poquito de jaleo. Uno periódicos dan la noticia. Otros, los más prudentes, se callan. Algún reportero pregunta: «—Señor ministro, ¿y lo del aceite?». El ministro se encoge de hombros. «—No lo entiendo. Yo autoricé la exportación del «sobrante». Fíjense ustedes, «del sobrante». Hice que se constituyesen los depósitos. Envié los antecedentes a la Comisaría regía del aceite... y no sé más.»

—Pero, bueno. Si es que el aceite ha subido.

—¡Ah! Yo de eso lo único que puedo decir es que los depósitos «están ahí».

El reportero mira a unos señores, muy graves, muy requetecestrados, que esperan para hablar con el ministro. Son los representantes de la exportación de aceites. ¿Sabe usted cuánto llevan exportado? Por valor de cincuenta millones de pesetas.

—Tiene usted razón. España es una balsa de aceite...
Cristóbal de Castro.
(De La Libertad.)

POR TELÉGRAFO

EL GOBIERNO EN CRISIS?

Hoy se planteará

Madrid 9 (6'45 t.)

(Urgente)

«Persiste la creencia de que hoy se planteará la crisis.»

La crisis está planteada

Madrid 10 (4 m.)

(Urgente)

A última hora de la noche un personaje de la situación ha manifestado que hoy se ha planteado la crisis.

En el Consejo se trata del incidente del Congreso.

Madrid 9 (10 n.)

A las siete y 20 terminó el Consejo de Ministros.

Al salir los Ministros el señor Natalo Rivas dijo que se acordó nombrar al señor Altamira para que en representación de España forme parte de la comisión de juriconsultos de la Sociedad de las naciones encargada de reglamentar el tribunal de arbitraje.

Añadió que el señor Gimeno había dado cuenta de los asuntos ferroviarios.

Respecto al incidente que planteó el viernes el señor conde de Romanones en el Congreso, se pedirá aclaraciones por telégrafo al señor Milans del Bosch, habiéndose facilitado y dado un voto de confianza al Presidente para que resuelva tan pronto como las reciba.

El Ministro de la Guerra

Al salir del Consejo el general Villalba dijo:

—Hemos dado un voto de confianza al señor Allendesalazar para que resuelva el asunto.

Los periodistas interrogan al señor Allendesalazar

Cuando salió el señor Allendesalazar dijo que nada ocurría.

Preguntado si iba a Palacio contestó:
—No, voy a mi casa, pues tengo que comer fuera.

—Habría crisis? se le preguntó.
—¿Quién piensa en eso!— contestó.— ¿porqué va a haber crisis?

Los otros ministros

Después del Consejo se quedaron reunidos un rato los señores Gimeno, Garnica, Marqués de Lema y Fernández Prada.

Al salir nada dijeron.

Se le preguntó al señor Garnica si habría crisis y contestó:
—Lo ignora. Veremos lo que resuelve el Presidente.

Añadieron dichos ministros que no se había redactado nota oficiosa.

Habla el señor Allendesalazar

Madrid 9 (10'15 n.)

El Presidente del Consejo señor Allendesalazar llegó a Palacio a las 7'30 en donde permaneció cerca de dos horas.

«Y siempre igual cantata del ministro: «—Yo no autorizo exportación ni de un litro de aceite mientras no esté garantizado el abasto nacional.»

«—Nosotros lo garantizamos, señor ministro.»

«—Pues, si ustedes dan su palabra, hecho. Pueden ustedes exportar inmediatamente.»

El ministro en seguida declara ante el «corro» que, en vista de estar garantizado el consumo nacional, y para no perjudicar a una industria tan importante como la del aceite, ha autorizado la exportación de tantos millones de kilogramos. Luego añade que se han constituido «depósitos» «a disposición de las Juntas provinciales de Subsistencias.» Por fin, saluda a los del «corro» y se va.

Al día siguiente, todo lo más tardar a los tres días, sube el aceite en treinta o cuarenta céntimos el litro. Se arma un poquito de jaleo. Uno periódicos dan la noticia. Otros, los más prudentes, se callan. Algún reportero pregunta: «—Señor ministro, ¿y lo del aceite?». El ministro se encoge de hombros. «—No lo entiendo. Yo autoricé la exportación del «sobrante». Fíjense ustedes, «del sobrante». Hice que se constituyesen los depósitos. Envié los antecedentes a la Comisaría regía del aceite... y no sé más.»

—Pero, bueno. Si es que el aceite ha subido.

—¡Ah! Yo de eso lo único que puedo decir es que los depósitos «están ahí».

El reportero mira a unos señores, muy graves, muy requetecestrados, que esperan para hablar con el ministro. Son los representantes de la exportación de aceites. ¿Sabe usted cuánto llevan exportado? Por valor de cincuenta millones de pesetas.

—Tiene usted razón. España es una balsa de aceite...
Cristóbal de Castro.
(De La Libertad.)

Negó que se hubiese planteado la crisis.

Mañana, dijo, iremos al Congreso a comenzar la discusión de las tarifas ferroviarias.

La visita a Palacio, fué comentadísima.

La crisis no será extensa

El Ministro señor Gimeno estuvo anoche en el domicilio del señor Conde de Romanones para comunicarle lo ocurrido en el Consejo.

Se ha insistido en decir que en caso de que se plantee la crisis se limitará a la salida del señor Gimeno, puesto que el señor Alba no haría causa común con el señor Conde de Romanones continuando el señor Natalo Rivas en el Gobierno.

Si el señor Marqués de Alhucemas retiraba del Gobierno al Sr. Garainca, la crisis sería total.

Se ha insistido en decir que el capitán general de Cataluña, señor Mitans del Bosch ha contestado que hizo llegar los documentos leídos por el Conde de Limpas para defenderse de los ataques y censuras que le habían dirigido en el Senado.

Actitud del señor Conde de Romanones

Madrid 9 (9'30 n.)

El señor Conde de Romanones, hablando con sus intimos decía:

—Después de mi acto del Congreso espero la resolución del Gabinete. Allí está con el Sr. Milans del Bosch. Lo que ocurre es que hemos estado viviendo unos días que pudieramos llamar líricos. No ha faltado nada: decorado soberbio, espléndida luz y cantantes admirables. De pronto surge un trozo de vida real, hecho carne, que interesado a la opinión.

Insisto en decir que es la realidad la que manda.

Yo no me opongo a la aprobación de las tarifas ferroviarias. Lo que yo digo es que tendran que hacerse por Ley, pero nunca por decreto.

FABRA.

DESDE BARCELONA

De las pasadas elecciones

Barcelona 10 (3 m.)

Conócense ya los resultados de las elecciones para concejales celebradas el pasado domingo, en las poblaciones más importantes de la región.

Los regionalistas han triunfado en Arenys de Mar, Hospitalet, Manresa y Mataró.

Han obtenido mayoría los republicanos independientes en Badalona, Berga, Vilafranca, Vich e Igualada.

En Gerona de siete candidatos regionalistas salieron cinco.

En Lérida obtuvieron mayoría los regionalistas sobre los republicanos y los monárquicos.

El futuro Ayuntamiento de Barcelona, estará constituido por 26 regionalistas, 15 radicales, 2 nacionalistas republicanos, 3 del partido monárquico, 1 del partido republicano catalán, 3 jaimistas y 1 liberal autonomista.

Hoy se votará en una sección del distrito noveno en donde se rompió la urna el domingo.—Oliver.



Doña Esperanza Frontera Pons DE CRESPI

Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Damián Crespi Borrás, hijos, hija, hijo e hijas políticos, hermano (ausente), hermana, hermano y hermanas políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrarán en la parroquia de la Almudaina (Catedral) mañana a las diez y media y once respectivamente y a la conducción del cadáver que tendrá lugar inmediatamente después.

Casa mortuoria: Palacio 28--2.º

No se invita particularmente

Los Ilmos. señores Obispos de Mallorca y de Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia, por cada misa, comunión o parto de rosario que se frezca en sufragio del alma de la difunta.

INFORMACION

Trigo intervenido y pan barato

La comisión de subsistencias del Ayuntamiento, en reunión tenida esta mañana ha acordado señalar en 60 céntimos el precio para el kilo de pan elaborado con harina de trigo intervenido.

Después de este dato, que era el único que faltaba, mañana empezará el reparto de las harinas de referencia a los tahoneros.

Los comerciantes que intervienen en este asunto han hecho un estudio detenido de él, encaminado a evitar que en las tahonas se cometan abusos con esta clase de harina, ya sea, en el sentido de exigir para el pan, mayor precio que el señalado o en el de dejar de expender partida alguna de las cantidades de harina que se les entregue.

Para el reparto de las citadas cantidades, se ha tenido en cuenta la potencia y el consumo regular, justificado, de cada tahona, y con esta relación será entregada, dos veces por semana, la harina que necesitan.

Dependientes del Municipio, se encargan diariamente de comprobar si es expendeda la cantidad total del pan, que ha de resultar en relación con las cantidades de harina a cada tahona entregada.

Las tahonas que falten a las prescripciones señaladas, serán castigadas severamente por la Alcaldía.

Según hemos podido averiguar, hay en almacén unos 1.000 sacos de esta clase de harina en condiciones de ser elaborada la que mañana mismo, empezará a ser entregada, para atender las necesidades del consumo.

Las harinas resultantes de las seiscientas toneladas de trigo, llegadas, serán suficientes para abastecer el consumo de la localidad, durante 15 días.

Se nos asegura, que la partida de referencia, es la que ha resultado más económica, de costo, de las diferentes partidas obtenidas por el trigo intervenido llegado en distintas ocasiones a Mallorca.

Sabemos que la comisión de señores comerciantes que intervienen en este asunto, está haciendo gestiones activísimas, encaminadas a que, al agotarse las existencias de la partida de harina intervenida actual, cuente Mallorca con otra partida de trigo argentino a precio económico, que permita continuar la venta del pan, al mismo precio, de 0'60 céntimos, que se establecerá actualmente.

Consideramos loable el buen deseo de los expresados señores comerciantes y el que, con toda seguridad, merecerá el aplauso de todos los mallorquines.

Mañana se publicará por la Alcaldía un bando en el que además de establecer el precio del pan, según ya hemos dicho en 0'60 pts. el kilo, se ordena que la forma de dicho pan será la que se usa actualmente, y se elaborará en piezas de medio kilo, kilo, kilo y medio y dos kilos.

Este pan ha de ser vendido necesariamente a peso.

El "Patonato," a la Virgen de Lourdes

Por tener el Patronato en su patio una Cueva de Lourdes, mañana los niños de sus escuelas asistirán a la misa que se celebrará a las nueve en Montesión, cantando al final una salva a la Virgen.

Durante el día, los niños harán vela en la misma Gruta, la que estará adornada con flores.

A las 4 rezarán el Rosario a presencia de la Cueva.

En este acto el P. Director les hablará de la Aparición, terminando esta fiesta con el rézo de las Letanías.

A la función de la tarde podrán asistir las familias que lo deseen.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

El Presidente del Círculo Mallorquín nos ha invitado a los dos bailes, uno de sala y otro de máscaras que se celebrarán los días 12 y 16, a las diez en dicho Casino, así como al asalto que tendrá lugar el próximo domingo al acabar el paseo de coches.

PERSONALES

Nuestro distinguido amigo D. Emilio Pujó nos comunica que, como cónsul interino, ha quedado encargado del consulado de Bélgica en Palma, cuya oficina queda instalada en la calle de Montenegro, números 5 y 7.

NECROLOGICAS

Ha fallecido esta mañana la señora doña Esperanza Frontera, esposa de nuestro distinguido amigo D. Damián Crespi.

La muerte de la señora Frontera de Crespi ha sido muy sentida, pues se había granjeado durante su vida por su carácter amable muchas relaciones de amistad.

Trasmitimos nuestro sentido pésame a toda su familia y en especial a su esposodon Damián y a su hijo don Francisco, Director de la importante sociedad «La Oportuna» y exdirector de la «Fábrica de Gas» de Sóller.

MARÍTIMAS

ENTRADAS.—De Valencia, laud «San Joaquín».—De Tarragona, pailebot «Virgen del Remedio», con aceite y otros efectos.

SALIDAS.—Para Ibiza y Alicante el vapor «Beliver».—Para Barcelona, el vapor «Mallorca».—Para Gandía, el laud «San Pedro».

NOTICIAS.—Por medio de la grua se estaban descargando esta mañana desde la balandra «Varell» varios motores y otro material propulsor que ha de colocarse a varios veleros anclados en los muelles de «mollot».

—Es esperado procedente de Málaga, el pailebot «San Joaquín» con carga general.

—Procedente de Palma es esperado el laud «Paquito» con carga general.

En el Consistorio

SESION DE AYER

Anoche celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Presidió el Alcalde accidental señor Barón de Pinopar, asistiendo los concejales señores Fons, Carrió, Barrera, Moneer, Coll, Corbella, Pou, Muntaner, Trián (D. M.), Rover, Villalonga, Martínez Rosich, Trián (D. Juan) y Obrador.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales, excepto una sobre riegos y recogida de barro, que a petición del concejal señor Trián (D. Juan) quedó sobre la mesa.

Orden del día

Entre otros dictámenes de menor importancia, se concedieron varios permisos para obras particulares, se aprobó la liquidación de la construcción de una acera en el Molinar de Levante, una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública y la distribución de fondos para el presente mes.

Pasó a la Comisión correspondiente, una extensa y razonada comunicación del comandante, Jefe de Ingenieros, res-

pecto al acuartelamiento de tropas, con motivo de la reorganización del ejército.

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara de Comercio relativa al acuerdo del Ayuntamiento de nombrar Hijo Ilustre de Palma al malogrado publicista don Miguel de los Santos Oliver y de una carta recibida de la hija del señor Santos agradeciendo y estimando el pésame que le transmitió esta corporación por la muerte de su padre.

Y por último se enteró el Ayuntamiento de un oficio de la Compañía de Electricidad, manifestando que la firma de la Compañía en sus relaciones con el Ayuntamiento la llevará don Joaquín Ferrer.

Asuntos varios.—Ruegos y preguntas.—El Carnaval.

A petición del señor Trián (D. Miguel) pasó a la Comisión de Hacienda una proposición presentada por el señor Villalonga y Oliver en la que pide que ya que la Diputación no ha acordado aun aumentar el sueldo que paga por mitad a los empleados administrativos y subalternos de la Escuela de Artes y Oficios, el Ayuntamiento les pague desde luego la parte que al Ayuntamiento le corresponde.

El señor Pou se ocupó de la disposición del Gobernador civil prohibiendo la circulación de gentes con máscara por las calles y paseos durante los días del presente carnaval, proponiendo que el Alcalde visite al Gobernador para que permita la celebración del carnaval tal como se ha celebrado siempre y que en todo caso se prohíba la circulación de hombres disfrazados que lleven máscara.

El señor Martínez Rosich dedicó frases de elogio al servicio de bomberos con motivo del incendio ocurrido últimamente en la fábrica de licores del Sr. Suau.

Entiende luego dicho concejal, que un propietario particular se ha apoderado de una parcela que pertenece al Palacio de la Almudaina, que el Administrador del Real Patrimonio cedió gustoso al Ayuntamiento.

Después de intervenir en la discusión de este asunto los señores Coll, Corbella, Carrió y Villalonga se acordó realizar una información para averiguar quien es el legítimo amo de la citada parcela.

Propuso el señor Obrador que sean vendidos todos los objetos que posee el Ayuntamiento procedentes de las ferias y fiestas celebradas hace algunos años, acordándose que el Arquitecto haga las gestiones oportunas para ello.

Y por último el señor Villalonga denunció que en una porción de terreno propiedad de la Coporación, cercana al Matadero, unos vecinos han sembrado, y pide, acordándose así, que por la Alcaldía se tomen las disposiciones oportunas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Lotería Nacional

Sorteo del 11 de Febrero

En la Administración número 1, de la plaza de Cort se han recibido los siguientes números:

224, al 30, 1.511 al 13, 1.692 al 94, 2.872 al 77, 8.012 al 15, 9.852 al 54, 22.544 al 47, y 34.486 al 90, de las dos series.
40 pts. billete, 4 pts. décimo

El Médico de las Locas

por Javier de Montepin

Consta de 2 tomos y cada uno vale 150 pesetas. Obra completa, 3 pesetas. Librería de Tous, plaza de Cort.

De Teatros

Principal

La película *Pecadora y mártir*, estrenada anoche en este coliseo, obtuvo un gran éxito, siendo clasificada entre las mejores producciones de cine que se han dado a conocer este año.

El argumento es original e interesantísimo y la composición escénica de gran efecto.

Con dicho film se presentó la notable actriz Mary Garbin, la cual realiza una admirable labor.

En las sesiones de hoy se repetirá *Pecadora y mártir*.

Lírico

Las sesiones populares celebradas ayer en este teatro se vieron muy concurridas, cosechando aplausos todos los artistas que tomaron parte en ellas.

Esta noche a las ocho y media se pondrá en escena la zarzuela *Lola Montes* y estreno de la caricatura de opereta en dos actos *El capricho de una Reina*.

Mañana a las seis de la tarde en sesión doble se pondrá en escena *El capricho de una Reina*, y por la noche reprise de la ópera en tres actos del maestro Arrieta, *Marina*.

GACETILLAS

—*El Banco de España*. Del Director de aquella entidad, señor Gili, hemos recibido el Informe-resumen leído en la Junta de Accionistas celebrada el día 8 del corriente.

Según los datos que en el Informe se consigna, se ha conseguido realizar una cifra importante de valores en suspenso, que estaba considerada como de difícil cobro y que asciende a ptas. 65.020'36.

Agradecemos al señor Gili el envío de esta Memoria.

—*A los concurrentes a la rua*. El Alcalde nos suplica hagamos público que los tarjetones del impuesto municipal sobre los carruajes del Borne durante los días de carnaval, a partir del jueves próximo, se despacharán además de la oficina de impuestos municipales, en la ventanilla de la derecha del vestíbulo del Teatro Principal.

—*Bailes de máscaras*. El Presidente de la Sociedad recreativa «Iberia» nos ha invitado atentamente, y lo agradecemos, al Baile de máscaras que celebrará el día 12 del actual para las familias de los señores socios.

—*Podas de árboles*. Estos días se está procediendo a la poda del arbolado público.

—*Vuelco*. En las inmediaciones del Instituto, un automóvil ha perdido esta mañana una de las ruedas traseras, volcando.

Las personas que lo tripulaban solo han sufrido ligeras rozaduras.

—*Incendio*. La guardia civil del puesto de Porreras, da cuenta al Sr. Gobernador de haberse declarado un incendio en la casa de campo conocida por Son Mora, del que resultaron pasto de las llamas 8.000 kgs. de paja valorados en unas 1.500 pesetas.

No ocurrieron desgracias personales.

—*Preso*. A bordo del vapor correo de Alicante, ha sido embarcado esta mañana un preso que va a extinguir condena en uno de los penitenciarios de la península.

—*A las personas que tienen un cutis moreno o grisiento* se recomienda PERLOSE, «PEELE» que por su composición especial, dá al cutis una *blancura nacarada*

ideal sin pintarlo, evitando la transpiración del mismo.

Transportes.—de domicilio ha domicilio entre Palma y la Península. expediciones en todos los correos. La Balear, Galera 11.

POR TELEGRAFO

Ultimas

noticias

El Sr. Allendesalazar en Palacio

A las 10'30 salió de Palacio el señor Allendesalazar.

Dijo que se había limitado a despachar con el Rey.

Añadió que iba a reunirse en la Presidencia en los minutos; pero la reunión no tenía carácter de Consejo.

El señor Bugallal llegó poco después para despachar con el Rey.

La situación se agrava en Valencia

Entierro de un patrono asesinado

Madrid 10 (11 m.)

Valencia.—Se ha efectuado el entierro del patrono metalúrgico asesinado.

El acto ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron los parientes del finado, las autoridades y asistió numeroso gentío.

Después del entierro se organizó una manifestación de duelo.

Actitud de los patronos valencianos

Valencia.—Después de la manifestación, una numerosa comisión de patronos visitó al señor Gobernador, para comunicarle que están dispuestos a darse de baja de la contribución, de continuar la impunidad de los asesinatos.

Clausura de sindicatos—Detenciones

Valencia.—Ha sido clausurado el Sindicato metalúrgico, las Sociedades gráficas y la Federación de Sociedades obreras.

Continúan practicándose detenciones entre ellas figura el presidente del Sindicato del papel, y el secretario del mismo y los presidentes del Sindicato de metalúrgicos y de la confederación levantina.

Fallecimiento de un patrono

Valencia.—Ha fallecido el patrono papelerero señor Cuber, herido a la puerta de su domicilio.

Al entierro han asistido numeroso gentío y las autoridades.

FABRA

DESDE BARCELONA

Normalidad.—71.800 obreros trabajan

Barcelona 10 (3 m.)

Los obreros reanudaron el trabajo en gran número que da la sensación de que Barcelona ha vuelto a la normalidad.

Se trabaja incluso en las obras de construcción. Trabajan más de 71.800 obreros o sea 31.800 más que el sábado.

La mayoría de los obreros que en la actualidad no trabajan es por falta de primeras materias o por permanecer en reparación las maquinarias.

Con tal motivo el Gobernador civil está recibiendo numerosas felicitaciones. Las noticias recibidas de provincias son buenas.

Una comisión de patronos de Mataró visitó al señor Gobernador anunciándole que la mayoría de obreros quieren trabajar.

El Gobernador mandará fuerzas a Mataró, para garantizar la libertad del trabajo.

Una carta para el Capitán General

Ha llegado un teniente coronel enviado por el ministro de la Guerra, trayendo una carta para el Capitán general. Este contestó la carta, llevándose la contestación el mismo emisario.

La prensa dice que esta carta no tiene relación alguna con la dimisión de señor Milans del Bosch.

Incendio en el muelle

Por la tarde se incendiaron en el muelle, cincuenta bales de algodón.

Los bomberos extinguieron el incendio.

—Oliver.

SE DESEA

Joven de 16 a 18 años que conozca algo la mecánica. Genár enseña.

Informes, Centro de Anuncios.

Motores Marinos

Marcas Caille y Remington de 8, de 14 y de 18 caballos, para entregar enseñada y Scripps de 30 y de 50 caballos. Informes, Centro de Anuncios.

Navajas Alemanas

Recibida importante partida marca CARLOS RADIER de Solingen. Tijeras peluquero misma marca. PERFUMERIA ORIENTAL Quint, número 1—Palma.

La Comadróna

Consuelo Marquez de Pérez, ha trasladado su domicilio a la calle de Serriá, 21, segundo.

AUTOMÓVIL

Vendo uno barato. Buen estado, a prueba. Informes, Casa Codina, calle Unión, 8 Palma.

OCASIÓN

Se vende una mesa escritorio ministro, una cama y un filtro, todo en buen estado. Informes, Centro de Anuncios.

TEATRO LIRICO. Mañana noche
MARINA
OPERA EN 3 ACTOS

La Política

El próximo jueves, día 12, los amigos de los candidatos weyleristas y reformistas que no leontaron en las urnas con votos suficientes para el cargo de concejal, observarán a dichos candidatos con una comida íntima, que se servirá en el nuevo y elegante comedor del Hotel Alhambra.

D. Miguel Salom nos participa que habiendo visto continuando su nombre en la relación de concejales conservadores el dar cuenta de la forma en que quedará constituido el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad, le interesa hacer constar que su nombre debe incluirse en la relación del grupo maurista, toda vez que a dicha minoría pertenece y como socio de tal Centro viene actuando.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

El Centro Obrero Maurista tiene el gusto de comunicar a todos los señores inscriptos para asistir al banquete que ha de celebrarse el próximo domingo, en honor de D. Gabriel Villalonga y Olivar, lo siguiente:

El banquete tendrá lugar en el Hotel Alhambra, a la una de la tarde, en el comedor recientemente construido.

Todos los señores ya inscriptos y aquellos otros que, no habiéndose inscriptos aun, quieran asistir al acto, pueden pasar, desde luego, por el local social, (Pelares, 98), con objeto de recoger las tarjetas.

Las horas indicadas al efecto son: de siete a diez noche.

Las listas de suscripción y de pago quedarán cerradas a las ocho de la noche del próximo sábado.

LOS QUE SE VAN

D. Pedro Jaume y Matas

Ha muerto en el día de ayer un médico especialista en cirugía, un hombre de inteligencia clara y de una cultura privilegiada. Su modestia, esa modestia que acompaña siempre al mérito verdadero, le contuvo siempre dentro los límites estrechos del poderío de su ciencia.

Era natural de Marratxí, y tanto durante los estudios del Bachillerato, como durante las pruebas de las asignaturas de la Facultad de Medicina en la Universidad de Barcelona, hizo patente su aplicación notable. A la edad de 22 años había acreditado en debida forma que reunía las circunstancias prescritas por las actuales legislaciones para obtener el Título de Licenciado en Medicina y Cirugía y hecho constar su suficiencia ante dicha Universidad el día 4 de diciembre de 1878.

Ejerció desde esta fecha en su pueblo natal, y en oposición logra la plaza de la sección de Cirugía del Hospital Civil.

En 1899 fué elegido socio numerario de la Real Academia de Medicina y Cirugía y en diferentes bienios desempeñó el cargo de vocal de la Junta provincial de Sanidad y lo era en la actualidad.

Tanto en las discusiones, como en los numerosos trabajos científicos sobresalía su especial gracia y de media sonrisa, cantando en los mismos sin embozo, ni doblez, ni lisonja verdades descarnadas, de conformidad siempre de las cosas con la razón, de tal suerte que convenía y persuadía al oyente y al lector con lo que

en si son las realidades de la vida y las flaquezas humanas.

Exploraba los enfermos con metódica seguridad, formaba con rapidez sus juicios y exponía con claridad y corrección, con ese carácter sintético de la Medicina, sus conceptos, vigorizados con el estudio que siempre tienen una fuerza de espontaneidad como intuitiva que constituye primera fuerza para los que se dedican al ejercicio de la Medicina.

Hasta há pocos días ha vivido en plena tarea y en todos los momentos de su vida ha dado en los periódicos y en la Revista Científica pruebas repletas de su experiencia y de enseñanza que nacían de su ingenio, sin que la enfermedad llevada durante tantos años, sin tregua y con la conciencia de su finalidad desastrosa, fuera obstáculo para dar publicidad a las libres y provechosas manifestaciones de su poderoso intelecto.

Descanse en paz el alma de un obrero científico conspicuo, cuya pérdida lamentarán la Ciencia Médica Mallorquina, sus clientes y en particular los amigos y los compañeros profesionales.

La Propagadora Ralear do Aluzbrado

Acordado por la Junta General celebrada el 31 de Enero el pago del dividendo activo de 5 pesetas por acción, contra entrega del cupón número 21, se participa a los señores Accionistas que el referido pago se efectuará en las oficinas de esta Sociedad en Inca, todos los días laborables de 9 a 12, a partir del día 16 del corriente.

Inca 5 Febrero de 1921.—P. A. del C. de A.—El Vocal Secretario, Esteban Ribas.

Actividad Industrial de Manacor

Acordado por la Junta general ordinaria celebrada en el día de ayer, el pago del sexto dividendo activo correspondiente al pasado ejercicio, de pesetas 12.000 por cada una de las acciones de la serie A y 6000 por cada una de la serie B, equivalentes al 12 por ciento del valor nominal de ellas, se pone en conocimiento de los señores Accionistas que desde el día 16 del actual, podrán percibirlo en las oficinas de esta Sociedad y en las de su Corresponsal en Palma, Viuda de D. Pedro Ballester (Plaza Cort, 4), todos los días laborables y horas de oficina, previa presentación del cupón número 6 y correspondientes facturas.

Manacor 10 Febrero de 1920.—Por A. del C. de A.—El Vocal Secretario.—Antonio Llitesras.

Banco del Progreso Agrícola Campos del Puerto

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos se convoca a Junta General de Subvencionistas para celebrar sesión ordinaria el día 24 del corriente a las 15 en el domicilio social.

Campos del Puerto 9 Febrero de 1920.—P. A. de la C. A.—El Secretario general, Lorenzo Xamena.

Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, a tenor de lo que disponen los artículos 12 y 13 de los Estatutos y para los efectos del artículo 23, se convoca a los señores Accionistas para la Junta general ordinaria que tendrá lugar en el local de las Oficinas de esta Sociedad, el día 17 del mes actual, a las doce de la mañana.

Para asistir a la Junta deberán los señores Accionistas recoger papeleta de entrada que les será expedida por las Oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesión, habiendo de estar registradas las acciones a su nombre en los libros de esta Sociedad con fecha anterior a esta convocatoria.

Palma 7 de Febrero de 1920.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Antonio Pou.

Mas Telegramas

ECOS VARIOS

Balance del Banco

Madrid 9 (2 t.)

En el balance del Banco de España aumentan el oro en 30.679.000 pts. y los billetes en 30.604.650 pts. y disminuye la plata en 6.971.843 pts.

Incendio en un hotel

Madrid 10 (4 m.)

(Urgente)

Comunican de San Francisco que se ha declarado un gran incendio en un hotel.

Murieron abrasadas 25 personas.

Hay 30 heridos graves.

Un monumento por los españoles muertos en la guerra

Vigo.—Se está realizando una inscripción en las islas Cies, donde se emplazará un monumento a la memoria de los marinos mercantes españoles muertos en la guerra.

Nuevos somatenes

Vigo.—El alcalde ha recibido un oficio del capitán general autorizando la creación de unos somatenes, semejantes a los constituidos en Cataluña.

Nuevo gobernador militar

Zaragoza.—Se ha posesionado nuevamente el Gobernador Militar D. José Barnedá.

Españoles fallecidos

Besancón.—Un obrero español ha fallecido de encefalitis letárgica.

Otros obreros españoles e italianos están también atacados de esta terrible enfermedad.

Tempestad de nieve

New-York.—La tempestad de nieve continúa haciendo estragos a lo largo de la costa del Atlántico.

Las ciudades están rodeadas de montañas de nieve.

Atropello de un tranvía

Bilbao.—El tranvía de Durango atropelló a un niño de nueve años. En estado gravísimo fué conducido a la casa de socorro donde falleció.

El público se amotinó asaltando el tranvía.

El conductor y el empleado huyeron. El público volcó el tranvía, incendiándolo.

Tuvieron que acudir los bomberos.

Los guardias dieron varias cargas.

Cuestiones sociales

La situación en Valencia

Madrid 9 (2 t.)

El Subsecretario de Gobernación ha dicho que en Valencia se está poniendo tan mal como Barcelona.

Los ferroviarios

Madrid 10 (11 m.)

La Federación de Ferroviarios del Norte verificó ayer una visita a los señores Allendesalazar y Gimeno.

Les notificaron la impaciencia y excitación del personal que quiere paralizar totalmente los servicios en 1.º del mes de marzo de no atenderse antes a las peticiones, anunciando el acuerdo oficialmente.

Para organizar los trabajos de movimiento han marchado a varias provincias algunos delegados.

La entrega de los culpables de la guerra

Entrega de la lista

Madrid 9 (2 t.)

París.—M. Mareille encargado francés, ha entregado ayer a Bauer la lista de los culpables cuya entrega pide la entente, y la nota de la Conferencia de Embajadores.

Bauer le expresó nuevamente los sentimientos del Gobierno alemán respecto a la actitud de Lersner.

Nota de culpables

De Berlín telegrafían el comunicado del almirantazgo el cual dice que en las listas

de extradición figuran 27 comandantes de submarinos, los tres jefes supervivientes del Estado Mayor de Marina, tres comandantes de los cruceros, el comandante de la flota de alta mar Von Trotha y finalmente los subsecretarios de Estado, Von Tripitz y Von Capelle.

El Gobierno ha preparado ya los expedientes en defensa de los acuerdos.

Entre ellos figuran también el Kronprinz, el Príncipe Rupprekt de Baviera y el Príncipe Eitel-Federik.

La política

Las elecciones

Madrid 9 (2 t.)

El Subsecretario de Gobernación ha dicho que las elecciones se han verificado tranquilamente en toda España.

Solo hubo pequeños incidentes.

En Pamplona un grupo de electores rompió las urnas en tres colegios. En consecuencia las elecciones se repetirán el jueves.

En la sección de La Línea en la puerta de un colegio se hicieron varios disparos, hiriendo al lector Julián Doblas, a un guardia civil y a un carabinero.

En Madrid han triunfado ocho mauristas, dos conservadores, cuatro alistas y dos liberales.

Juicio sumarísimo contra un soldado

(Urgente)

Madrid 9 (6:45 t.)

Hace tres días, en Melilla, durante la conducción del convoy, un soldado desobedeció al cabo, jefe del convoy.

Dicho cabo le reprendió y el soldado le disparó el fusil, hiriendo al cabo en el pie.

En seguida se formó juicio sumarísimo contra el soldado.

Hoy este ha sido fusilado.

Dimisión de Milans del Bosch

Lo que dice el señor Allendesalazar

Madrid 10 (11 m.)

A las diez de esta mañana llegó el señor Allendesalazar a Palacio y dijo a los periodistas que iba a despachar con el Rey varios asuntos de trámite y como de costumbre lo harían después los Ministros de turno.

Preguntado si habría Consejo a las 11 de la mañana en la Presidencia, eludió una respuesta categórica, diciendo que sería más bien un cambio de impresiones que desearan hacer los ministros para la labor parlamentaria de la tarde.

Preguntado si van a las Cortes respondió vivamente: El Presidente es un hombre y solo puedo decirle que iremos, pues no pasa nada que lo pueda impedir.

A pesar de esto la prensa en general insiste en que la crisis está planteada.

Algunas personalidades lo afirmaban también.

El general Villalba en Capitanía.—Nuevo Consejo reservado.— Los ministros no quieren ser descubiertos.

Después del Consejo de anoche se supo que el ministro de la Guerra, general Villalba estuvo en Capitanía General y después visitó nuevamente al señor Allendesalazar marchando juntos al Ministerio de la Guerra donde cerca de las nueve de la noche, se reunieron los ministros celebrando nuevo Consejo reservado entrando por la calle de Prim para pasar inadvertidos.

Los ministros celebraron la reunión en el despacho del general Villalba, el cual diariamente tenía los balcones abiertos y anoche aparecieron cerrados herméticamente para evitar que la luz delatase la reunión. Esta duró hasta las diez de la noche, retirándose luego los ministros con las mismas precauciones a fin de evitar que se les descubriera.

Al once y media marchó el genera

Villalba vestido de paisano al Teatro Real.

Se pide la dimisión de Milans del Bosch

En esta segunda reunión se acordó telegrafiar cifradamente al Capitán general Milans del Bosch invocando su patriotismo para hallar un medio de resolver la cuestión a satisfacción de todos, encargándole que contestara rápidamente por medio de eifras.

Los ministros van a conferenciar con sus jefes.

Después de esta reunión los ministros marcharon a conferenciar con sus respectivos jefes políticos de partido.

Los señores Gimeno y Garnica visitaron a los señores Conde de Romanones y Marqués de Albuemas.

El señor Conde de Romanones marchó después al Teatro Real donde estaban el señor Allendesalazar y varios ministros, conferenciando.

El Consejo trata de la dimisión del Capitán General de Cataluña

(Urgente)

Madrid 10 (12:45 t.)

En el Consejo de Ministros que esta mañana se ha celebrado en el Palacio de la Presidencia se ha tratado ampliamente de la dimisión que del cargo de Capitán General de Cataluña ha presentado el señor Milans del Bosch.

El Consejo ha estudiado detenidamente el asunto, acordando aceptarla.

La dimisión está fundada por el señor Milans del Bosch en motivos de salud.

¿Quién sustituirá a Milans del Bosch?

Al salir del Consejo de Ministros, el señor Allendesalazar ha declarado que la persona que sustituya al general Milans del Bosch será una persona de gran prestigio.

El Gobierno al Congreso

El Gobierno concurrirá esta tarde al Congreso para dar cuenta de la dimisión del general Milans del Bosch.

El general Weyler a Cataluña

(Urgente)

Madrid 10 (13:36 t.)

Presunción de Canals

Parece, por lo que se rumorea, en los círculos políticos, que el general Weyler será nombrado Capitán General de Cataluña.

El subsecretario de la Presidencia, preguntado por los periodistas acerca de este nombramiento, ha dicho que es fácil que así sea.

Añadió que esta tarde se sabe.

Conflicto solucionado

El señor Canals ha manifestado que la dimisión presentada por el señor Milans del Bosch ha solucionado el conflicto político surgido en el Congreso por intervención del Conde de Romanones.

Weyler, Capitán general de Cataluña

Madrid 10 (14:40 t.)

(Urgente)

Se ha confirmado oficialmente que el general Weyler ha sido nombrado Capitán general de Cataluña.

Bolsa de Madrid

Oficial del día 9

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, etc.

Platas viejas

Pago precios elevadísimos. Los duros se villanos a 4'35 pesetas uno, inutilizados. Fábrica de monederos de plata de Pablo Tarrón, calle de San Miguel número 214.

PLATA VIEJA

Pagamos precios elevados, duros sevillanos a 4'90 ptas. inutilizados.

L. POMAR E HIJOS

Avenida Alejandro Rosselló, Palma de Mallorca.

El Médico de las locas

por Xavier de Montépián

(CONTINUACIÓN)

Corriente, está dicho; pero luego precisaremos dos horas para subir la corriente.

No paséis cuidado—replicó el marinero—ya me conoce la corriente, y mis puños son fuertes.

Mi querido Fabricio—exclamó Matilde riendo,—¿tenéis por ventura acordados hacia ese lado? ¡Remad, batelero, remad! ¡Sigamos la corriente!

El marinero no se lo hizo repetir; en tres golpes de remo lanzó la Bella Elisa en el canal, dejándola descender lentamente, sin más cuidado de conducirla siempre en línea recta.

Fabricio, cuyo rostro había recobrado su expresión habitual, encendió un cigarrillo. Pascual le imitó.

El tiempo era espléndido, el sol brillaba en un cielo sin nubes, y multitud de margaritas y botones de oro esmaltaban las orillas del río. Las cimas de los grandes árboles se dibujaban en el Sena; las gondolas errantes bañaban en el río las

puntas de sus alas, lanzando alegres gorjeos; las flores primaverales embalsamaban el tibio ambiente, con su perfume, y la Naturaleza, rejuvenecida, entonaba el himno eterno de la Creación.

Los dos jóvenes lanzaban bocanadas de humo azulero de sus imperiales, y Adela y Matilde, instaladas en la popa, embellecidas en el reflejo de sus sombrillas forradas de color rosa, experimentaban una alegría que traducían en alegres carcajadas.

El marinero, a cuya nariz llegaba el delicioso olor del tabaco, solicitó respetuosamente de las damas el permiso de rellenar su pipa.

—¡Ya lo creo!—exclamó Matilde.—El placer debe alcanzar a todos. Yo también voy a encender un cigarrillo.

—Prepara otro para mí—dijo Adela. Bordeplat manifestó su gratitud con una sonrisa y sacó de su bolsillo una pipa corta, que encendió inmediatamente.

Fabricio, silencioso, meditaba, y un pliegue profundo se marcaba entre sus cejas, dejando adivinar que la naturaleza de sus pensamientos no era de lo más alegre.

La Bella Elisa se deslizaba con lentitud por el curso sinuoso del río. Hermosas cascos de campo se levantaban en las dos orillas, y, como el principio de la estación había sido seco, el Sena serpenteaba con poca agua, y límpida, como siempre en los meses de julio y agosto. Las dos mujeres, fumando los cigarrillos preparados

por los hábiles dedos de Matilde, admiraban las casas de campo; preguntándose si algún pichón incauto les regalaría algún día tan envidiable palomar.

A medida que se alejaban de Meüin, las cosas estaban situadas a más distancia una de otra y las pocas que se veían se distinguían apenas entre las pobladas hojas de los árboles de los parques.

El Barón en un arranque poético, exclamó:

—¡A fe mía, que esto es muy pintoresco! ¡Mirad esas aguas, esa arboleda, ese césped... contemplad esos chalets oníntos entre el ramaje!... Parece que estoy en el teatro viendo una decoración preciosa. Pero es absurdo compararlo al natural.

—De manera, Barón—preguntó Matilde—que estas floridas orillas del Sena os agradan?

—Las encuentro sublimes, saturadas de poesía pastoril!

—Pues bien, buscad a una de estas cosas, que de seguro estará de venta, compradla y entregad las llaves a Adela con la escritura a su nombre. ¡Esto si que sería chiel... ¿No es verdad, Barón?

—¡Ya lo creo!—dijo Adela.—¡Compradme una de estas casas, mi querido Pascual... y os amaré tan sólo por vos!

—¡Es terrible esta Adela!—exclamó el Barón.—Palabra: no digo que si ni que no. ¡Ya veremos!

—¿Cuándo será esto? —¿Cuándo haya heredado. —¿A quién?

—A mi tío. —¿Qué edad tiene vuestro tío? —Cincuenta años.

—Entonces os enterará, y dos veces de seguro. En vano queréis haceros el fuerte; sois endémico y os faltan muchas cosas...

El Barón se sonrió, pero su risa igualaba a una mueca.

—Yo—dijo Matilde,—soy una mujer seria; poseo algunos ahorros, y el día en que rompa mi hacha, compraré una casa de campo como ésta.

Y señaló con el extremo de su sombrilla una casa, la última de la ribera izquierda siguiendo la corriente del río. Todos miraron lo que Matilde señalaba; pero, apenas se fijó en ella Fabricio, un estremecimiento nervioso sacudió su cuerpo y una palidez mortal cubrió su rostro. No se fijó en aquel extraño y brusco cambio, que fué obra de un momento. Al cabo de un instante, Fabricio se tranquilizó, serenóse su rostro, su mirada recobró su expresión habitual, y, si bien algo más pálido que de costumbre, su voz era tranquila al decir:

—Es muy linda, muy linda! —¡Un verdadero palacio!—dijo Adela.

—¡Y de un estilo precioso!—apoyó Pascual.—Diríase edificada en tiempo de los trovadores.

—Sin embargo, apostaría a que es de construcción moderna—repuso Matilde.

Y volviendo su cabeza hacia el marinero, le preguntó:

—¿Sabéis a quién pertenece esa casa?

—Sí, señora. —¿Podéis decirme? —¿Por que no? Esa casa pertenece, es decir, pertenece, al señor Federico Baltus, asesinado seis meses atrás, y cuyo asesino morirá mañana en la plaza de Meüin.

Pascual y las dos mujeres lanzaron una exclamación de sorpresa. ¡Ni un músculo del rostro de Fabricio se había!

XIII

El chalet que había llamado la curiosidad de Matilde era de construcción moderna, de ladrillo y piedra a estilo de Renacimiento, con torrescos de pequeña tronera y ventanas en cruz latina. Los rayos del sol, caían oblicuamente sobre el chalet, reflejando luces multicolores en sus cristales. Un parque de cinco a seis hectáreas, con árboles seculares, rodeaba aquel palacete que con tanta elegancia imitaba las moradas feudales, y una escalera de doble rampa, con adornos que parecían recordados a tijera, conducía a la puerta. Un enrejado del mismo estilo que el palacio, miniatura hallado en algún castillo señorial irrespetuosamente demolido, daba entrada al parque desde el pintoresco camino que conducía al Sena. En el piso principal, tres puertas con vidrieras de colores se abrían sobre una terraza rodeada de balaustrada cenceleda como joya florentina, y sostenida por esculturas



GRANDES ALMACENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUERALA

Gran baratura por final de temporada

Sastrería - Camisería - Modistería

PANERIA CONFECCIONES SEDERIA LANERIA

Géneros de Punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros Negros

Vicuñas	Reglans	Luisin	Otomann
Estambres	Abrigos	Crespón	Lanillas
Cheviots	Capotes	Duquesas	Canales
Gabardinas	Pellizas	Piel Seda	Popelin

Gran surtido en Peletería en formas de alta novedad

Ultimos modelos en Abrigos

para Señora y Caballero

Impermeables Gabardina

Calzado de todas clases y precios—Chanclos de Goma—Paraguas

Mantas de lana

A PRECIOS DE FABRICA

Precio Fijo. Ventas al contado. Teléf. 217

NOTA.—ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES